

# “大系”:文化与思政的双料富矿

李济沅

## 学习笔记

6月1日,在考察中国国家版本馆中央总馆时,习近平总书记回忆“中国历代绘画大系”的诞生过程。正是在习近平同志亲自推动、全程支持下,国家重大文化工程“中国历代绘画大系”历时10余年顺利出版。习近平总书记在考察时强调,要把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。作为一名高校思想政治理论课青年教师,我愈近“大系”,就愈感受到“大系”既是文化富矿,也是思想政治教育资源富矿。习近平总书记多次强调,高校思想政治教育要善于用“大思政课”理念。要传承发展中华优秀传统文化,教育系统应当注意以“大思政课”理念、方式、手段,用好“大系”这座资源宝库。

“大系”是善用“大思政课”的社会课

堂。去年9月,“大系”开始在国家博物馆惊艳亮相,这为讲好“大思政课”提供了空间场景。习近平总书记指出,一个博物馆就是一所大学校。当人们走进展览“大系”的博物馆、美术馆等各种空间场景时,犹如置身于一个充盈着关于历史、文化与美的意象的立体化的文化符号包裹系统,这种沉浸感和体验感是校园“小课堂”难以实现的。当青年学生驻足于经典画作前感受一眼千年,“大系”便如同“大先生”一般在潜移默化中发挥无形之教、无言之教的价值意蕴,拓展观众在意义世界中体验生命、感悟人生的基本时空尺度和价值尺度。因此,思想政治教育应当依托“大系”丰富的空间场景,有针对性地创设教育情境,引领学生主动走入“大系”体悟历史之美、文化之美。

“大系”是善用“大思政课”的资源富矿。其实,“大系”从无到有、国宝聚散离合

的艰辛历程,本身就为我们提供了读懂“国之大者”的生动案例。10余年“长跑”的背后折射的是中国共产党“一代接着一代干、一张蓝图绘到底”的独特政治优势,以及中国共产党人“功成不必在我、功成必定有我”的强烈历史担当。一批又一批文化工作者、科技工作者历经千辛万苦、千难万阻为世界守护文化遗产的人文情怀,以及让“散落国宝重聚”的家国担当和历史主动精神等,都蕴含着丰富的思政元素。纵深跃入历史长河之中,一幅幅画作犹如一个个历史截面,为我们串联起中华文明演进的历史脉络。它们在国家蒙难、民族蒙羞、文明蒙尘的岁月里颠沛流离的“流浪史”,也承载着中华文明的历史传承与集体记忆,具有强大的思政教育功能。

“大系”是善用“大思政课”的学科支撑。讲好“大思政课”、践行立德树人根本

任务是所有学科、全体教师共同的使命担当。教育部印发的《高等学校课程思政建设指导纲要》指出:要结合不同课程特点、思维方法和价值理念,深入挖掘课程思政元素,有机融入课程教学。“大系”所取得的重大成就背后离不开多学科的协同攻关,其成果更是涵盖艺术、历史、文学、哲学、宗教、建筑、园林、人工智能等众多学科。“大系”所造就的多学科交叉共生的生态环境,成功架构起学科与思政有机融合的天然纽带,有助于纾解学科与思政之间“两张皮”的困境。相信在不久的将来,经过来自各学科领域越来越多的专家学者在“大系”这片“蓝海”中的接续奋斗和开拓耕耘,“大系”对学科发展的反哺作用以及对思想政治教育的滋养效果会更加显著。

【作者为浙江大学中国特色社会主义研究中心研究员】

## 童心迎亚运,杭州欢迎你

江坪

“童心迎亚运,杭州欢迎你!”这是浙江青少年迎接杭州亚运会的心语。近日,全省各地青少年举办各种活动,为杭州亚运会增添光彩。

创立“亚运青年V站”,彰显志愿者服务亚运的风采。“互相帮助、助人自助、无私奉献、不求回报”是志愿者精神。现在,521个“亚运青年V站”有一万多名志愿者展现杭州的爱意和温度。“V”取自英语“志愿者”首字母,表明志愿服务的主体功能;“V”还是英文“胜利”的首字母,代表对亚运会、亚残运会及其参赛国家(地区)和嘉宾的美好祝愿。省人民医院“亚运青年V站”招聘首日就有370余名志愿者报名,以国际志愿服务礼仪、志愿服务英语、医院常用手语等,让医疗更显温度。

丰富多彩的文艺表演,热情传播中国厚重文化。文艺演出是人们对生活的提炼、升华和表达,展现的是民族文化和时代精神。全省许多学校举办各种文化活动,给人们留下美好的印象。杭州行知小学一台名为“童心迎亚运,杭州欢迎你”的文艺演出节目内容

丰富、多姿多彩,这台演出分为四个篇章:第一篇章,人文亚运·薪火相传,有“戏”说杭州、“我”眼中的亚运等歌舞表演;第二篇章,科技亚运·星辰浩瀚,其中有无人机+武术、机器人+街舞;第三篇章,魅力亚运,砥砺前行,有“亚运有我更精彩”“我是未来”等合唱和管乐表演等;第四篇章,文明亚运的未来,有“等你来”“我是亚运小主人”文明倡议书宣誓等。

金华青少年开展为杭州亚运会写一封信活动“杭州亚运会,我想对你说——”。书信可以使人们感受生活的乐趣,得到思想、情感、生活的和谐、安详与温暖。“你好,琮琮、莲莲、宸宸!”这个金秋,让我们见证激情亚运!“愿金华健儿在亚运赛场绽放光芒”“我爱亚运、我爱金华、我爱我家,我要做一个文明的金华市民,迎接亚洲各国新朋友”……来自金华市江滨小学、环城小学、南苑小学的小学生与家长一起为第19届杭州亚运会献上最美好的祝福。

倒计时100天在即,杭州亚运会正向我们走来。我们要同心协力、笃行不怠,将亚运会办成“绿色、智能、节俭、文明”的体育盛会,展现中国风范、浙江特色、杭州韵味,共建共享新时代、新亚运。

·资讯·

### 全省公路应急钢桥架设比武在诸暨举行

## 诸暨:提升应急能力 保障公路安全畅通

孙俊 李烽 宣程明

桥梁后方队列集结。据悉,比赛以大型车辆能否通过钢桥来检验架设工作是否牢固。

通过此次全省公路应急钢桥架设比武,各参赛队优化了操作流程,努力提高架设效率,进一步增强了全省公路行业突发事件应急处置能力,检验了公路抢险队伍的实战能力,为保障公路安全畅通打下坚实的基础。

接下来,诸暨市交通运输局将以此次演练为契机,进一步加强专业保障队伍建设,强化专业保障队伍技能培训,经常性组织开展应急抢险演练,进一步加强抢险物资储备,以备急需,同时,立即行动,及早准备,全面备战2023年公路气象灾害应急抢险,扎实做好防大汛、抢大险的准备,不断增强公路防灾抗灾能力,提升公路通行水平,为全市人民提供更加安全便捷的

公路通行条件。

值得一提的是,此次演练期间,与会人员还参观了绍兴市公路应急保障基地。据悉,该基地位于浙江诸暨G235国道新海线K759+600边,是一座集设备停放、物资储存、日常管理、培训演练、应急处置为一体的综合性公路应急保障基地。

基地采用市县合建的模式建设运行,绍兴市公路与运输管理中心承担行业管理职责,诸暨市公路与运输管理中心承担建设和日常运维管理职责。绍兴市公路与运输管理中心印发了《绍兴市公路应急保障基地(诸暨)管理办法(试行)》明确了十二项管理职责制度、应急抢险流程、应急机械设备及各项预案。诸暨市公路与运输管理中心承担基地装备操作手及应急队伍技能培训和应急演练任务,并根据绍兴

市公运中心下达的支援指令,承担重大灾害市域范围内应急抢险支援等工作。

该基地作为绍兴市首个市级公路应急保障基地,也是绍兴市应急体系建设的重要组成部分,为绍兴地区自然灾害、公路突发事件及防灾减灾提供了有力保障,推动全市公路事业高质量发展。



全省公路应急钢桥架设比武现场  
赵国彩 摄

## 工坊有好招 奏响致富歌

吴静 沈宇

宜搭建各种类型共富工坊,确保工坊发挥最大作用。”灵峰街道党工委委员、统战委员朱晶晶说。

依托当地特色竹产业,碧门村电商产业发展如火如荼,不仅打响了品牌,也培养了一批产能人。该村依托电商党支部、电商新联会,牵头搭建共富工坊,抱团争取金融、物流等多方面支持,引导和带动更多村民加入电商行业。同时,率先尝试直播的年轻党员主动接过教学责任,指导帮助更多村民尝试直播带货,拓宽销售新渠道。

“现在全村有20余人在做电商直播,其中1/3是中年人。有些运营得好的店铺,光靠直播带货一个板块,就能增收20%。”碧门村党总支委员、统战联络员汪颖介绍。

今年3月,碧门村成立“碧语和家”工作室,组建新乡贤顾问团,引导更多新乡贤情系桑梓,助力发展,变原先“输血式”帮扶模式为“造血式”共建模式,此举得到全体新乡贤热烈回应。

随着产业发展,原本单一类型的共富工坊朝着多元融合方向拓展。由

大竹园村党总支书记、乡贤参事会会长褚飞明引进的乡旅梦工厂,最初是典型的农旅融合类型。近两年,随着白云齐公司以及咖啡、露营等网红业态落地,这个共富工坊已经向农旅融合、品牌带动、电商直播、产业赋能等多种类型转型。“工坊类型多元化,辐射面更广,能够带动创新创业的村民

也更多。”褚飞明介绍,该共富工坊目前已实现180余人就业,带动20余名村民通过经营民宿、咖啡、土特产等方式创业。

“坊”间有好招,乡贤来助力。未来,灵峰街道将持续扩大共富工坊建设力度,同步致力引进人才和乡贤返乡,建设“家门口创业圈”。



灵峰街道大竹园村“一田一墅”民宿 (图片由安吉县人民政府灵峰街道办事处提供)

这两天,杭州外卖小哥彭清林从离江面12米高的西兴大桥上一跃而下跳江救人。视频刷屏了各大平台。接受采访时他说:“这么高有点怕,但一看她快沉下去了,我一咬牙就下去了。我读小学的时候也曾溺水被人救过,知道陌生人的善意有多重要。大家出来都不容易,能帮的就帮。”他还说,自己并不是什么英雄,当时只是刚好遇到了施以援手而已。人与人之间的互相帮助,本身就是一件很暖心的事情!

“惊人一跳”之后,外卖小哥受伤了。但即使如此,他依然没把自己救人的义举当成什么了不起的事,依然用最朴素的语言,说着最走心的话,在他心里,这不过是正常的“拔刀相助”而已。如此云淡风轻,与他此前的“惊人一跳”形成了鲜明的反差。这样的对比,让事情本身显得更加不凡,也在社会上泛起阵阵涟漪、留下深深感动。

这位外卖小哥跳水救人,上演了“生死救援”,也跳出了“最美水花”。要知道他所救的,可不只是一个人,还挽救了被救者的家庭,避免其支离破碎。更重要的是,也救起了社会的良心。

他之所以会有“惊人一跳”,一方面,确实因为他是一个心地善良之人,深谙“助人为快乐之本”的淳朴道理。对这样的人来说,“赠人玫瑰手留余香”,是内化在骨子里的价值观,随时都可以转化成帮助关爱他人的行动,更何况是“救他人一命”,这种绝顶重要之事,自然是心中的第一项,跳江救人,使水到渠成。

另一方面,也正如他自己所言,曾经也有过溺水被人救起的经历。这主要传达出两层含义:一是因为自己曾经淋过雨,所以更懂得为别人撑伞,而为别人把伞撑起来,也不仅仅是为给别人遮风挡雨,更是在呵护自己的那一份“纯良”,守住内心深处那一道温暖的光;二是自己的这份爱心与善良,来自他人,来自社会,其本质上也是社会爱心与助人精神的一个传递。这也正应了那句耳熟能详的话:问渠那得清如许,为有源头活水来!

其实,这世上并没有什么“超级英雄”,只不过是一个个平凡的普通人勇敢地站出来,扛起了“英雄”的旗帜,担起了“英雄”的责任。他们可能平时“不显山露水”,却在关键时刻冲了上去,就像是一束束微光,点亮的是整片星空。

英雄应该有鲜花,榜样应当受表彰。此事发生后,社会上也形成了一连串“善意联动”。治疗、重奖、被救者再三表达感谢,这些互动,进一步加大了此事对社会的正向激励作用,将善意进一步放大与扩散。在杭州亚运会前夕,对于杭州而言,如此义举,也是在为文明亚运“蓄力”,树了一个典型标杆,身处杭城的每个人都该受到感染。

高山仰止,景行行止。不论是“最美妈妈”吴菊萍、“最美爸爸”黄小荣、“最美司机”吴斌、“最美邮递员”向达勇,还是如今的“最美外卖小哥”彭清林,一个个平民英雄构筑起这座城市最厚重的道德底蕴,一次次的凡人善举是点亮这座城市的最美之光。他们见义勇为的精神一脉相承,积极传递道德的力量,汇聚起强大的社会正能量,亮出时代“最美范儿”。

## 倒计时100天:

## 杭州亚运里的交通辨识度



胡俊翔 范杨

车流畅,繁花装点道路,“韵味杭州”的旗帜迎风招展。六月杭州,骄阳如火,热情似火。伴随着杭州亚运会倒计时100天的到来,全市交通运输行业正以翘首以盼的姿态、饱满热烈的精神面貌,为举办一届精彩而又便民利民的体育盛会做最后的冲刺与准备。

39个入城口开展夜景灯光提升、绿化景观提升和环境整治工作,打造“亚运主题城门”。同时,以杭州交通治理在线平台为载体,以持续深化综合交通治理“十大行动”为抓手,不断完善城市交通基础设施有效供给。杭州交通通过优化地铁接驳、社区公交、城乡公交线路,深化创新“准时公交”“响应停靠”“同步接驳”等服务,进一步提升公共交通分担率,缓解城市拥堵。截至6月中旬,已完成14处堵点治理工作,27处堵点正在施工阶段。

交通奉其力,利民是为本。杭州交通以服务亚运为契机,讲文明、树新风、提服务、促整改,不断提升行业服务水平,确保交通服务便民利民。

5月1日起,杭州市公共交通票价优惠措施正式实施,截至5月31日,已超过42万市民申领并使用了杭州公共交通一卡通;由运管中心、交通执法队、95128爱心车队,杭州9个区县市,曹操专车、滴滴出行、礼帽出行等组成的24支亚运先锋服务队,全面提升交通环境品质,着力提升行业服务质量,平安护航杭州亚运会,让人民群众切实有感。

工欲善其事,必先利其器。办好亚运会,出行保障是第一道关口。今年以来,杭州交通以高铁和高速公路两侧为重点,扎实开展洁化、美化、绿化和道路路面平整工作,全面提升路域环境和路况水平。作为亚运通勤道路的空港高架路开通亚运数字化专用道和国际化标识提升工作正在紧锣密鼓推进,将沿空港高架桥设置标牌197块、LED屏幕15个、地面亚运标识图案38个,沿空港大道设置地面标牌30块;绕城高速、杭金衢高速等亚运通勤道路均已按照“一路一方案”进行了精心的“梳妆打扮”;对

办好好一个会,提升一座城。接下来的100天,杭州交通将全面营造具有交通辨识度的亚运氛围、亚运气息、亚运体验,全面提升行业形象和文化软实力,使迎接亚运会成为交通展示文明浙江、“诗画浙江”的重要平台。



千岛湖入城口 方悦 摄